《第二节 国际经济合作》教案

教学内容分析：本章引入世界的发展差异、国际合作等政治经济概念，为以后学习各大洲、认识国家和地区的人文地理概况起到基础性作用。本章介绍当今世界的主题是和平与发展，讲述国际合作的基础和重要性。通过本章的教学学生可以对国家、对世界有一个更深入、更完整地认识，从而通过现象了解世界发展变化的本质，理解合作与发展是人类社会发展的方向，为做一个“世界中的中国人”奠定基础。    

教学目标：

1、能用实例说明加强国际合作的重要性。

2、通过本节课学习使学生懂得国际合作的价值，初步形成全球意识。

3、了解联合国等国际组织总部所在地、了解其主要职能。

4、学会从报刊、杂志、电视、网络等途径搜集资料，培养分析整理资料的能力。在资料搜集与分析整理的基础上，了解国际组织的产生，认识加强国际合作的重要性。

教学重点难点：

1、国际合作与经济全球化。

2、联合国的内容。

3、了解世界贸易组织、二十四国集团重要国际组织在国际合作中的重要作用。

教具准备：

地图册、相关图片、多媒体。

教学设计思路：

本章教材中涉及较多的图表，这些内容并不要求学生死记硬背，而是通过必要的分析，以培养学生透过看问题的本质、分析问题、处理问题的习惯和能力。通过重要国际组织的学习，培养辩证思维能力。认识到国际组织既是国际合作的重要形式，又是国际斗争的主要场所。同时，了解中国在国际组织中所起到的重要作用。认识到中国地位的提升，培养民族自豪感。

教学内容：

一、创设情境，导入新课：

多媒体展示几种学生熟知的在中国生产的国外品牌如汽车、家用电器、服装等，询问这些产品是哪国的品牌？询问麦当劳、肯德基是哪国品牌，为什么现在已经开遍了中国许多城市？提问：为什么要将工厂、餐厅开到其他国家？这是一种什么经济现象呢？它又有什么影响呢？

指导阅读后归纳：随着知识经济和信息时代的来临，经济全球化是当今世界经济发展的重要特征。

学习任务（一）

自主学习：

完成下列问题：

说说美国公司的汽车生产，与哪些国家有着密切的协作关系？所表达的基本含义是什么？这种汽车生产方式有什么好处？

小组交流

【教师精讲点拨】有着密切联系的国家有：德国、日本、韩国、新加坡四个。

含义是：经济全球化。

好处是：为最大限度的合理配置和利用这些资源提供了保障，生产效率大幅度提高，各国间的经济相互依赖、相互融合、空前紧密，并朝着世界经济一体化的方向发展。

二、学以致用 拓展延伸

如果你的家乡引进外资发展经济，你认为当地有哪些优势？

引导：如果真的与外商合作建设了相关产业，对当地经济有什么影响？

总结：经济全球化使世界各国各地区的联系越来越显著，竞争也越来越激烈，各种冲突和矛盾也越来越多，因此必须要建立国际规则和经济秩序。

学习任务（二）联合国、世界贸易组织、二十四集团。

1、自主学习：

（1）联合国：利用课件及学生自己搜集的图片、资料，主要从几方面向其他同学介绍：

1、由来及英文简写2、地位3、机构、总部 4、安理会常任理事国5、职能6、职责7、重点关注的问题

（反馈）：以抢答的形式进行，其他同学补充未提到的内容。

（2）世界贸易组织：

（该组同学自己搜集资料、利用PowerPoint制作课件，并搜集了中国入世前后许多激动人心的照片）主要包括：

1、性质2、宗旨3、机构、职能 4、中国为什么一定要加入WTO?5、入世后会给我们社会带来哪些变化？给老百姓带来什么实惠？6、作为中学生我们该怎样迎接这种挑战？

（3）二十四集团

1、性质 2、成立时间、3、包括哪些国家

2、小组交流：

3、合作探究：

【探究问题】关注世界：通过电视、广播、报刊等媒体搜集近期的国际热点问题，谈谈联合国参与了其中哪些问题的调解和解决。

【教师精讲点拨】

【探究结论】

总结梳理，归纳方法

利用图片与资料介绍了世界上的一些主要国际间的矛盾与冲突，国际合作与经济全球化，强调了国际合作的重要性。（图文结合  区分不同的标志   结合时事 理论联系实际）

